Pautas generales para la presentación del documento de texto para artículos (Núcleo temático, Avances de investigación y Relecturas).

Equinoccio. Revista de Psicoterapia Psicoanalítica se conforma por un Núcleo Temático constituido por artículos originales que han sido arbitrados por el sistema de doble ciego. Para más información consultar: http://www.audepp.org/ojs/index.php/eqo/about/submissions
El eje temático a desarrollar en cada entrega es anunciado en la presentación de la edición del número inmediato anterior.
Desde el punto de vista formal, los trabajos de las secciones Núcleo Temático y Avances de Investigaciones deberán adecuarse al título y reflejar la relación conceptual con la bibliografía. 

Los autores que deseen enviar sus trabajos deberán ajustarse a los aspectos formales establecidos a continuación.

· Presentarse como documento de texto en Word u OpenOffice.
· Tener una extensión aproximada de 10 carillas de tamaño A4, en fuente Arial 12 y con interlineado 1,5.
· Tener un máximo de 30.000 caracteres con espacios incluidos (unas 5.000 palabras), que abarcan artículo, referencias bibliográficas y resumen.
· El estilo de citas y referencias bibliográficas deberá regirse por los lineamientos del Manual de Publicaciones de la American Psychological Association (7.a edición, 2020).

Estructura:
En la primera página del documento:
· Nombre completo.
· Filiación académica del autor.
· Identificador digital permanente de autor (orcid), que se puede autogestionar en https://orcid.org/
· Correo electrónico.
· Ciudad y país de residencia.

El título del artículo no puede superar los 80 caracteres con espacios incluídos.

El trabajo deberá incluir un resumen en español de no más de 120 palabras (720 caracteres con espacios incluídos). 

Deberá indicar hasta cuatro palabras claves o descriptores. Estos deberán ajustarse a la lista de términos del Tesauro de Psicoanálisis de la Asociación Psicoanalítica Argentina. 	Comment by Nicora, Cecilia: Agregar link
No obstante, el Consejo Editorial de Equinoccio se reserva el derecho de introducir variantes en los descriptores del artículo por razones de claridad y coherencia temática. 

El formato de artículo de la revista Equinoccio requiere de subtítulos. Asegurarse de que mantengan un mismo criterio (en formato y extensión).

En las referencias bibliográficas, al final del artículo, listar solamente las obras referidas en el trabajo. El estilo de citas y referencias bibliográficas deberá regirse por los lineamientos del Manual de Publicaciones de la American Psychological Association (7a. ed., 2020). 

Las citas textuales entre comilla o párrafo aparte (mayores a 40 palabras) deben tener la indicación de la página de donde fueron tomadas.
Recurso digital asociado: Guía de Referencias y Citas.

La utilización de las notas al pie de página se limitará a aclaraciones o precisiones de asuntos elaborados en el cuerpo del texto y deberán reducirse al mínimo posible y ser redactadas en forma breve y concreta. 

Acerca de la inclusión de imágenes:	Comment by Nicora, Cecilia: Esto lo agregué porque siempre puede generar complicaciones. Tal vez debería de agregarse algún texto comentando que se aceptarán siempre y cuando sean pertinentes y cumplan los requisitos mencionados.
Encontrar alguna imagen o gráfico en Internet no significa necesariamente que pueda ser reproducirlo libremente. Incluirla en la revista implica cersiorarse de que la imagen pueda ser utilizada, contar con la autorización pertinente para su reproducción o adaptación y que sea apta para su impresión.

Los trabajos deberán enviarse en dos archivos (con identificación de autor en uno solo) por correo electrónico a biblioteca@audepp.org.
Para más información consultar: http://www.audepp.org/ojs/index.php/eqo/about/submissions



